

# ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

# ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯЩЬ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписьца цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписаніяхъ, съ доставкою по домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только подписаніемъ уравнивается, если пожелаютъ, предоставляемыя Губ. Выѣзда за предложеніе плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подписаніи не принимается. Подписаніемъ уравнивается годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправникопъ.

Этѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Гипографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.



№ 87.

Подписьца принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и въ г. г. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное: 10 коп., двукратное: 13 коп., и троекратное: 16 коп., и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие получить по помѣщеннымъ статья обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 84.

## Высочайший Манифестъ.

БОЖІЮ МІЛОСТІЮ,

**МЫ, НІКОЛАЙ ВТОРЫЙ,**  
ІМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ  
ВСЕРОССІЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФІНЛАНДСКІЙ  
и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Въ зо-й день сего іюля Любезнѣйшая Супруга Наша, Государыня Императрица Александра Феодоровна благополучно разрѣшилась отъ бремени рожденіемъ Намъ Сына, нареченаго АЛЕКСѢЕМЪ.

Пріемля сіе радостное событие, какъ знаменование благодати Божіей на Насъ и Имперію Нашу изливаемой, возносимъ вмѣстѣ съ вѣрными Нашими подданными горячія молитвы ко Всевышнему о благополучномъ возрастаніи и преуспѣяніи Нашего Первороднаго Сына, призываемаго быть Наслѣдникомъ Богомъ врученней Намъ Державы и великаго Нашего служенія.

Манифестомъ отъ 28-го іюня 1899 года призвали Мы Любезнѣйшаго Брата Нашего Великаго Князя Михаила Александровича къ наслѣдованию Намъ до рожденія у Насъ Сына. Отныне, въ силу основныхъ Государственныхъ Законовъ Имперіи, Сыну Нашему Алексѣю принадлежитъ высокое званіе и титулъ Наслѣдника Цесаревича со всѣми сопряженными съ нимъ правами.

Данъ въ Петергофѣ въ зо-й день іюля въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча девяносто четвертое, Царствованія же Нашего десятого.

На подлинномъ Собственномъ Его Императорскаго Величества рукою подписано:

,НИКОЛАЙ.

## ЧАСТЬ ОФІЦІАЛЬНАЯ.

### ВЫСОЧАЙШЕ ПОВЕЛЕНІЕ.

Объ учрежденіи при Министерствѣ Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ совѣта по горнопромышленнымъ дѣламъ.

(Окончание см. № 86)

8) На разсмотрѣніе совѣта вносятся, по распоряженію Министра; а) ходатайства горнопромышленныхъ слѣдовъ, а также другихъ учрежденій и частныхъ лицъ, касающіяся общихъ правительственныхъ мѣръ въ отношеніи горной промышленности; б) предложенія обѣ изданий новыхъ законовъ, относящихся до горной промышленности, а также о дополненіяхъ, измѣненіяхъ и отменѣніяхъ существующихъ по этой части указовъ; в) проекты инструкцій, касающихся надзора за частною горной промышленностью; г) доклады членовъ совѣта, и д) вообще всѣ вопросы и дѣла, къ горному дѣлу относящіяся, по коимъ Министръ Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ призываетъ необходимымъ выслушать мнѣніе совѣта. Тѣ изъ указанныхъ въ изложенной статьѣ дѣла, которыя должны быть вносимы въ горный комитетъ, могутъ быть, по распоряженію Министра, обсужденіемъ въ соединеніи засѣданіи горнаго совѣта или горнаго ученаго комитета, съ совѣтомъ по горнопромышленнымъ дѣламъ.

9) Вопросы, подлежащіе обсужденію совѣта въ каждую его сессію, опредѣляются предложеніемъ, утвержденіемъ Министромъ. Члены совѣта, желающіе внести на обсужденіе определенный вопросъ, должны представить письменный по нему вопросу докладъ во позднѣйшій за мѣсяцъ до открытия засѣданія.

10) О дѣятельности совѣта ежегодно составляется отчетъ, который публикуется во всеобщемъ свѣдѣніи.

II. Для завѣдыванія дѣлопроизводствомъ совѣта по горнопромышленнымъ дѣламъ (отд. I, ст. 11) учредить въ составѣ горнаго департамента, въ дополненіе Высочайше утвержденного 21-го мая 1894 г. штата центрального управления Министерства Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ. («Собр. Узак.», ст. 356): а) должность дѣлопроизводителя, съ присвоеніемъ ей годового оклада содержания въ три тысячи рублей (въ томъ числѣ 1200 р. жалованья, 1200 р. столовыхъ и 600 р. квартирныхъ), VI класса по чинопроизводству, VI разряда по шитью на мундирѣ и III разряда 2 степени по пенсіи, и б) должность помощника дѣлопроизводителя, съ присвоеніемъ ей годового оклада содержания въ тысячу семьсотъ рублей (въ томъ числѣ 680 р. жалованья, 680 р. столовыхъ и 340 р. квартирныхъ), VII класса по чинопроизводству, VII разряда по шитью на мундирѣ и IV разряда по пенсіи. На наемъ писцовъ и на канцелярскіе расходы по дѣлопроизводству отпускаются три тысячи рублей въ годъ и на типографскіе расходы для тысячи рублей въ годъ.

III. Вызываются означеными мѣрами (отд. II) расходъ, въ количествѣ десяти тысяч семисотъ рублей въ годъ, относить на средства Государственного Казначейства съ обращеніемъ въ дохоль казны ежегоднаго на указаній предмета пособія въ томъ же размѣрѣ изъ средствъ горнопромышленныхъ слѣдовъ, имѣющихъ своихъ представителей въ совѣтѣ. Размеръ суммы, подлежащей внесенію каждымъ изъ сихъ слѣдовъ, опредѣляется постановленіями совѣта по горнопромышленнымъ дѣламъ.

IV. Настоящее узаконеніе ввести въ дѣйствіе во позднѣй 1-го января 1905 г. въ срокъ, по назначению Министра Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ.

Его Императорское Величество изложено мѣнѣ Государственнаго Совѣта 7-го іюля 1904 г. Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

(Прав. Вѣст. № 154).

### ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

#### ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ

5-го іюля 1904 г. № 50.

По вѣдомству учрежденій Императрицы Маріи На основаніи положеній о дѣтскихъ приютахъ вѣдомства:

Назначается: предсѣдатель Вытегорскаго уѣзданаго слѣдства статскій советникъ Ермаковъ — почетный членъ Вытегорскаго уѣзданаго почетнаго общества дѣтскихъ приютовъ съ 14-го марта 1904 г. съ оставленіемъ въ занимаемой имъ должности.

23 іюля 1904 г. № 56.

По вѣдомству Министерства Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ.

Утверждается въ чинѣ губернскаго секретаря по старшинствомъ — исправляющій должностіи чиновника особыхъ порученій при Олонецкомъ управлѣніи земледѣлія и государственныхъ имуществъ Розенбергъ — съ 27 сентября 1903 г., по диплому второй степени Императорскаго Университета.

### РАСПОРЯЖЕНИЯ, ОБЪЯВЛЕННЫЕ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМУ СЕНАТУ:

Управляющимъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія

Объ измѣненіи § 16 утвержденныхъ 16 ноября 1885 г. Министромъ Народнаго Просвѣщенія правилъ для выдачи свидѣтельствъ о знаніи курса начальныхъ училищъ лицамъ, желающимъ при отѣбываніи воинской повинности воспользоваться льготой.

За Управляющимъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія, исполняющимъ обязанности Товарища Министра, 12 мая 1904 г. донесъ Правительствующему Сенату, что, согласно § 16 утвержденныхъ 16-го ноября 1885 г. Министромъ Народнаго Просвѣщенія правилъ для выдачи свидѣтельствъ о знаніи курса начальныхъ училищъ лицамъ, желающимъ при отѣбываніи воинской повинности воспользоваться льготой опредѣленною ст. 4 (выѣзъ 3) ст. 56 устава о воинской повин-

ности, ученики, не достигшие одиннадцати лѣтъ, не допускаются къ выпускному испытанию и не вносятся въ экзаменационный списокъ, а циркуляромъ Министерства Народнаго Просвѣщенія, 8 октября 1898 г. за № 24989, разъяснено, что исчисление возраста учениковъ, оканчивающихъ курсъ, должно производиться къ 1-му сентябрю того года, въ который они держатъ испытаніе. Нынѣ однѣмъ изъ губернскихъ училищныхъ совѣтовъ возбуждено ходатайство о томъ, чтобы выдача льготныхъ свидѣтельствъ успѣшно окончившимъ курсъ ученикамъ начальныхъ училищъ не была обусловлена достижениемъ 11-лѣтнаго возраста. Таковое же ходатайство возбуждено также уфимскимъ губернскимъ земскими собраниемъ.

Вѣдомствѣ изложеннаго, Министерство Народнаго Просвѣщенія входило по сему предмету въ сношеніе съ учебно-окружными начальниками и, вновь разсмотрѣвъ вопросъ, по соглашенію съ Министрами Внутреннихъ Дѣл и Военныхъ, Оберъ-Прокуроромъ Святѣшаго Синода и Главноуправляющимъ Собственностью Его Императорскаго Величества Канцеляріе по учрежденіямъ Императрицы Маріи, признало нужнымъ объяснившее выше ограничение относительно возраста лицъ, допускаемыхъ къ испытанію на льготу по воинской повинности, отмѣнить и въ соответствии къ сему § 16 вышеизначенныхъ правилъ изложить такъ: «Ко дню испытанія учитель, завѣдывающій училищемъ, приготовлять (по образцу № 1) экзаминный списокъ ученикамъ, имѣющимъ окончить курсъ и подвергаться экзамену».

### Министромъ Путей Сообщенія.

Объ утвержденіи правилъ, опредѣляющихъ степень власти желѣзодорожнаго начальства разныхъ категорій по наложению въ военное время взысканій въ дисциплинарномъ порядке на лицъ, подлежащихъ дѣйствію Высочайше утвержденного 12 марта 1890 г. положенія о желѣзодорожныхъ служащихъ въ военное время.

### ПРАВИЛА

опредѣляющія степень власти желѣзодорожнаго начальства разныхъ категорій по наложению въ военное время взысканій въ дисциплинарномъ порядке на лицъ, подлежащихъ дѣйствію Высочайше утвержденного 12 марта 1890 г. положенія о желѣзодорожныхъ служащихъ въ военное время.

(По соглашенію съ Министромъ Юстиціи 8-го іюля 1904 г. утверждены, за Министра Путей Сообщенія, Товарищемъ Министра В. Маслодѣй-Ивановымъ.)

1) Право налагать въ военное время дисциплинарные взысканія, указанные въ примѣчаніи къ ст. 69 узак. о наказ., на лицъ, подлежащихъ дѣйствию Высочайше утвержденного 12 мая 1890 г. положенія о желѣзодорожныхъ служащихъ въ военное время, принаследжитъ: а) на всѣхъ желѣзныхъ дорогахъ и въ центральныхъ управлѣніяхъ желѣзодорожныхъ обществъ — Министру Путей Сообщенія; б) на казенныихъ желѣзныхъ дорогахъ — начальству, отъ кого зависятъ назначеніе на должность лицъ, подлежащихъ взысканію, и непосредственно начальству сихъ; в) на частныхъ желѣзныхъ дорогахъ — управляющимъ (директорамъ) желѣзныхъ дорогъ и непосредственно начальству виновныхъ и г) въ центральныхъ управлѣніяхъ желѣзодорожныхъ обществъ — непосредственному начальству виновныхъ.

Примѣчаніе. Изъ числа указанныхъ въ примѣчаніи къ ст. 69 узак. о наказ. взысканій перемѣщение съ высшей должности на виновную не примѣняется къ желѣзодорожнымъ служащимъ, не состоящимъ на государственной службѣ.

2) На казенныихъ желѣзныхъ дорогахъ начальствомъ, отъ кого зависятъ назначеніе на занимаемую виновнымъ должность, могутъ быть налагаемы всѣ сказанные въ примѣчаніи къ ст. 69 узак. о наказ. дисциплинарные взысканія, съ указаніемъ въ примѣчаніи къ 1-й статьѣ сихъ правилъ ограничениемъ, по распоряженію же непосредственнаго начальства виновные могутъ быть подвергаемы замѣнаніемъ и выговоромъ.

Виновные, пользующиеся правами государственной службы, если начальством по распоряжению коего на них должно быть наложено взыскание, будут лице, служащее по вольному найму, подвергаться взысканию по распоряжению ближайшего в порядке постепенности начальствующего лица, состоящего на государственной службе.

3) На частныхъ железнныхъ дорогахъ управляющимъ (директорамъ) принадлежитъ право налагать вѣсъ указанныхъ въ примѣчаніи къ ст. 69 узак. о наказ. дисциплинарныхъ взысканій, ст. указаніемъ въ примѣчаніи къ ст. 1-й сихъ правилъ ограничениемъ на всѣхъ подвѣдомственныхъ имъ служащихъ, какъ состоящихъ, такъ и не состоящихъ на государственной службѣ, причемъ лица, занимающія должности, замѣщаемыя съ предварительного одобрения Министра Путей Сообщеній, могутъ быть подвергаемы лишь замѣчаніемъ и выговорамъ. Непосредственному же начальству виновныхъ предоставляется подвергать замѣчаніемъ и выговорамъ всѣхъ служащихъ, за исключениемъ лицъ, состоящихъ на государственной службѣ, или назначаемыхъ съ предварительного одобрения Министра.

4) Въ центральныхъ управлениихъ железнодорожныхъ обществъ непосредственному начальству предоставляется подвергать замѣчаніемъ и выговорамъ всѣхъ служащихъ, за исключениемъ лицъ, состоящихъ на государственной службѣ.

5) Выше въ порядке подчиненности железнодорожное начальство пользуется, по наложению дисциплинарныхъ взысканій, также и властю, предоставленной низшему начальству, съ соблюденіемъ условія, указанного во второй части статьи 2 настоящихъ правилъ.

6) Дѣйствие сихъ правилъ распространяется на всѣ узкоколейныя дороги и подвѣдомственныя пути Имперіи, открытые для общественнаго пользованія и состоящіе въ вѣдѣніи Министерства Путей Сообщеній.

#### ОТЪ ГЛАВНОГО УПРАВЛЕНИЯ ПОЧТЫ И ТЕЛЕГРАФОВЪ.

Согласно требованій командующаго маньчурской арміею, приемъ цѣнныхъ посылокъ, адресованныхъ въ армію и въ полевыя почтовыя учрежденія южной Маньчжурии (начиная отъ Телина) и Квантуна прекращается, а принимаются только посылки безъ обозначенія цѣнъ и вѣсомъ до пятнадцати фунтовъ («Прав. Вѣст.» 16-го июня, № 137) на точномъ основаніи правильнаго указанныхъ въ положеніи о полевыхъ почтовыхъ и телеграфныхъ учрежденіяхъ (ст. 27, 31 и 32 приложения № 13 къ Высочайшему утверждению 26-го февраля 1890 г. положенію о полевомъ управлении войскъ).

При семъ № прилагаются: вѣдомость о ходѣ эпизоотій на домашнихъ животныхъ въ Олон. губерніи съ 1 по 8 июля 1904 г. и вѣдомость о плавальныхъ болѣзняхъ на скотѣ въ Олон. губ. за июнь и юль 1904 года.

Вице-Губернаторъ Князь Горчаковъ.

Секретарь С. Бѣллевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

#### Сельско-хозяйственный обзоръ Олонецкой губерніи за 1903 годъ.

(Продолженіе см. № 85).

**Ростъ и развитіе озимыхъ и яровыхъ хлѣбовъ, огородныхъ овощей и травъ,**

Съ 1 июня по 1 октября, три мѣсяца продолжалась уборка. Собственно житіе заняло первое въ два съ половиною мѣсяца, уборка огородныхъ овощей столько же, но изъ уборки позднихъ приступлено на конецъ позднѣе по сравненію съ началомъ уборки хлѣбовъ.

Рожь убрали во отдельныхъ уѣздахъ въ продолженіи

19—25 дней, въ среднемъ 22 дня  
Яровые 15—25 > > > 19 >  
Огородницу 7—18 > > > 11 >

Строгое послѣдовательность въ производствѣ работы не было. Къ уборкѣ яровыхъ въ однихъ мѣстахъ приступали одновременно съ началомъ житія ржи въ другихъ мѣстахъ. Подобнымъ же образомъ совпадало начало уборки огородныхъ съ приступомъ къ житію яровыхъ.

Уборка сѣнокоса, производилась главнымъ образомъ, въ юлѣ—августѣ, т. е. тоже въ засушливой степени одновременно съ уборкою полей. Приходилось такимъ образомъ спешить уравнивать одновременно со многими различными работами, которыхъ при болѣе благопріятной (менѣе дождливой и болѣе теплой) погодѣ могли быть окончены съ большей постепенностью.

Продолжительность рабочаго периода вообще по уборкѣ съ корня хлѣбовъ и травъ опредѣляется временемъ съ 10 июня по 1 октября т. е. составляетъ 113 дней. Успѣшному ходу работъ способствовало многое: съвѣтъ погоды, выѣздъ съ тѣмъ происходила въ порчу сѣна и хлѣба.

Чомѣхъ уборкѣ сѣна отъ дождей является также образомъ новсемѣстно, а вредъ, причинен-

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Мѣстная Хроника.

**Пѣтъздка въ Климецкій монастырь.**—По примѣру прежнихъ лѣтъ, губернское попечительство дѣтскихъ прѣютовъ устроило 1-го августа пѣтъздку въ Климецкій монастырь. По просьбѣ г. Начальника губерніи д. с. с. Николая Васильевича Протасьева, правление общества Петербургско-Волжского пароходства разрешило капитану парохода «Свирь» Н. Г. Лебедеву, сдѣлать пѣтъздку на пароходѣ «Свирь», сборъ съ которой поступить въ пользу Николаевскаго дѣтскаго прѣюта.

1-го августа, въ ранній утра, стала собираться публика на пристань. Не смотря на то, что почтно шелъ дождь, а утро стояло пасмурное, желающихъѣхать въ монастырь собралось много. Продано 850 билетовъ на сумму 336 р. Въ 8<sup>1/2</sup> час. утра пароходъ отошелъ отъ пристани. Дуль довольно сильный юго-восточный вѣтеръ, на озерѣ была небольшая зыбь, но дождь не было. Чрезъ два съ половиною часа пароходъ подошелъ къ монастырской пристани, отстоящей отъ монастыря на 1<sup>1/2</sup> версты. Здѣсь ожидалъ богослужебъ крестный ходъ во главѣ съ о. игуменомъ Варнавою. По совершеніи на гордѣй освященія воды, крестный ходъ направился въ монастырь, а за ними слѣдовала публика. По прибытии въ монастырь началась Божественная литургія, которую совершилъ настоятель монастыря игуменъ Варнава въ сослуженіи двухъ іеромонаховъ. По окончаніи обѣди, былъ отслуженъ предъ ракой молебень преподобному Гонѣ.

Малый храмъ не могъ вмѣстить всѣхъ богослужебъ. Послѣ Богослуженія богослужебъ было оказано сердечное гостепріимство, было предложенъ чай съ бѣлымъ хлѣбомъ, а другимъ и трапеза. Въ 3<sup>1/2</sup> часа пароходъ отбылъ изъ монастыря. Проводить богослужебъ приспѣлъ о. настоятель Варнава со своей братіей.

Всобще пѣтъздка была довольно удачна. Публика пѣтъздкой осталась довольна, высказывала благодарность по адресу устроителей и выражала желаніе, чтобы пѣтъздки эти совершились хотя два раза въ лѣтѣ, да и въ другое монастыри.

Петрозаводскій полиціймейстеръ, въ виду того, что лица, занимающіяся легковымъ извозомъ, промысломъ, нерѣдко выѣжаютъ въ грязныхъ экипажахъ, у многихъ извозчиковъ не имѣется фартуковъ для фартуковъ, благодаря чему послѣдніе въ нечастную погоду обрызгиваются грязью, обижаютъ извозчиковъ, чтобы экипажи

были чисты, безъ исключения на всѣхъ были фартуки и съ наступлениемъ теплого времени имѣлись фонари, на наружномъ стеклѣ коихъ долженъ быть номеръ жестянки. Извозчики, выѣхавшіе въ грязномъ экипажѣ, безъ фартука и фонари, будутъ привлекаться къ законной ответственности и не будутъ допущены до производства самаго извоза.

#### Патріотические отлики на событія, совершающіяся на Дальнемъ Востокѣ.

Списокъ лицъ, сдѣлавшихъ въ Петрозаводскіе казначейство пожертвованія на усиленіе военнаго флота, за время съ 23 по 31 июля 1904 года: Треймундъ флотопроизводитель 1-го округа Олонецкаго акцизного управления и чины того же управления 2 р. 6 к., Шульженко Селенскій лѣсничий 2 р. Петровъ Симозерскій лѣсничий 2 р. 25 к., Азовскій Острѣчинскій лѣсничий и кондукторъ Ломжинъ 1 р. 74 к. и лѣсная стражи 2 р. 45 к., служащіе въ Олонецкой казенной палатѣ 30 р. 88 к., служащіе въ Петрозаводской почтово-телеграфной конторѣ 5 р., епархиальный миссионеръ Островскій 1 р. 64 к., г. Олонецкій губернаторъ и чины его канцеляріи 12 р. 66 к., служащіе въ Петрозаводскомъ иномъ складѣ 5 р. 73 к. Итого съ 23 по 31 июля 66 р. 41 к.

Означенные деньги переведены въ С.-Петербургскую контору государственного банка на условный текущій счетъ за № 34359 на имя комитета на усиленіе военнаго флота.

Списокъ поступившихъ въ Олонецкое казначейство пожертвованій на усиленіе военнаго флота, за время съ 23 по 31 июля 1904 года: при отношеніи Олонецкаго уѣзднаго полиційскаго управления за № 360—% отчислѣніе изъ содержанія, получаемаго чинами полиціи 22 р. 54 к., при отношеніи Рыпушкильскаго волостнаго правления за № 1559—% отчислѣніе изъ получаемаго содержанія должностными лицами—волостнаго и сельскихъ управлений 4 р. 4 к., при отношеніи лѣсного кондуктора Видлицкаго лѣсничества Ожегова за № 125 пожертвованія имъ 50 к., при отношеніи Видлицкаго лѣсничества за № 295 пожертвованія имъ 2 р. Всего 29 р. 8 к.

Означенные деньги 29 р. 8 к.—31 июля переведены въ С.-Петербургскую контору государственного банка на условный текущій счетъ за № 34359 на имя комитета по усиленію военнаго флота.

## Корреспонденціи.

### ОЛОНЕЦЪ.

Городъ Олонецъ находится на рѣкѣ Олонѣ и при устьѣ впадающей въ нее рѣки Мегреги, въ 18 verstахъ отъ Ладожскаго озера. Всякій, кто побываетъ въ Олонѣ, скажетъ

и яичникъ заросли на одну третью. Травы—мокрица, ромашка, желтуха, метелица, выпадывали во многихъ мѣстахъ по два раза. Тоже наблюдалось и въ остальныхъ уѣздахъ. Въ Туломозерской волости, Олонецкаго уѣзда, овесь заросъ наполовину, а въ Ведлозерской волости вообще яровые пострадали и въ такой же мѣрѣ.

Кромѣ неблагопріятныхъ метеорологическихъ условий, хлѣбамъ вредили звѣри и птицы: медведи уничтожали овесь, вороны, гуси и др. птицы выпадывали зерна, какъ озимыя, такъ и яровыя.

Картофель и огородные овощи пострадали не менѣе хлѣбовъ. Изъ всѣхъ уѣздовъ поступили сообщенія, что картофель началъ гнѣтъ, гниѣтъ, спилъ. Размѣры этой потери простирались въ отдельныхъ случаѣахъ до 1/2 и даже до 1/3 части всего посѣнья. Огороды пололи во два раза. Брюкву, рѣдьку, капусту поѣдалъ съ корня бѣлый червь, портила гусеница.

Урожай 1903 года вообще, какъ въ отношеніи хлѣбовъ, такъ и относительно травъ, признается никакими.

О урожаѣ 1903 года въ отношеніи хлѣбовъ, признается никакими.

О урожаѣ 1903 года въ отношеніи травъ, признается никакими.

О урожаѣ 1903 года въ отношеніи травъ, признается никакими.

про него, что онъ мало вѣжливъ на рѣкѣ, скрѣбѣ это болѣшое село. Дома изъ деревьевъ, самы деревянные, самы просты деревенской архитектуры. Правда, есть нѣсколько зданий и чисто городской архитектуры, но ихъ тѣль мало, что они также замѣты въ Олонѣ, какъ въ деревянѣ домѣ какого-либо зажиточнаго крестьянина. Жители Олонца (1500) преимущественно мѣщане, которые живутъ какъ крестьяне, всѣ занимаются хлѣбопашествомъ, (даже многіе и чиновники занимаются хлѣбопашествомъ), и въ случаѣ неурожая хлѣбовъ терпятъ ужасную нужду. Въ городѣ очень много бѣднаго люда. Всѣ они мало развиты и удовольствій и развлечений ихъ тоже, какія у крестьянъ: бѣдь, игрщи и т. п. Остальная часть обывателей города составляютъ купцы и чиновники. Этотъ классъ населенія живеть себѣ спокойно, тихо, мирно, семеиною жизнью. О какихъ либо общественныхъ развлеченияхъ и удовольствіяхъ мало заботится. Наскучавши вдоволь, уѣжаютъ въ Петербургъ и другіе города, развлекутся и опять живутъ мирно, занимаясь своимъ служебнымъ дѣломъ, а въ свободное время разными пересудами... Впрочемъ, существуетъ въ городе клубъ, т. е. ванимается для клуба поѣданіе со сторожемъ. Изрѣдка устраиваются семейные танцевальные вечера, но это также рѣдко, что трудно вспомнить, когда это было. Клубъ очень рѣдко посѣщается членами и постоянно пустуетъ.

Вотъ общественная жизнь г. Олонца.

Впрочемъ, иногда, благодаря какимънибудь выдающимъ событіямъ, г. Олонецъ, просыпается и страживаетъ съ себя сонливость. Находитъ и въ Олонѣ люди, умѣющие и желающие предоставить удовольствіе. Вотъ, недавно, въ сѣоднѣ съ городомъ деревни Сармягъ произошелъ пожаръ,—горѣло 9 крестьянскихъ домовъ и погорѣлъ остались безъ крова и средствъ. Для оказанія имъ помощи, 25 июля, по иниціативѣ Б. Б., былъ данъ любителскій спектакль въ пользу погорѣльцевъ. Поставлено было «Бабы дѣло», пьеса въ 2-хъ дѣйствіяхъ, соч. А. Н. Капаева и водевиль «Ямщики», или какъ гудиетъ староста Семенъ Ивановичъ», соч. Григорьевъ. Исполненіе ролей было безусловно, многие проводили свои роли съ успѣхомъ. Спектакль дѣлъ хороший єборъ, и публики было достаточно. Многіе благодарили устроителя за предоставленное удовольствіе. Желательно было бы, чтобы подобная полезная развлеченія устраивались почаще. Даннаго спектакля доказалъ, что въ Олонѣ есть люди, которые интересуются общественною жизнью могутъ предоставлять публикѣ удовольствіе и что публика нуждается въ развлеченияхъ.

Давно прошло сльѣть, что комитетъ трезвости будетъ устроено большое народное гуляніе, на которомъ будетъ играть вновь

въ юношѣ плохомъ состояніи было не болѣе 6—15% всѣхъ юношескихъ, а показанія о плохомъ урожаѣ составили 24%.

Плохими оказались преимущественно болотные и лѣсные юношескихъ (54%). Для хлѣбовъ оказались болѣе благопріятными въ пыльномъ году высокія въ сухія мѣста и почвы песчаныя и суглинистыя.

Колебанія урожаевъ «самъ» представляются въ очень широкихъ размѣрахъ: ражъ отъ 2 до 24, овса отъ 2 до 15, ячмень отъ 2 до 20. Средніе же выводы даютъ.

Рожь, Овесъ, Ячмень, Отъ новыхъ юношъ «самъ» 5 4.5 5, «старыхъ» > > . 5.5 5 6, «купленныхъ» > > . 5.5 5 7

Найболѣе высокіе урожаи «самъ», достигающіе 18, 20, 24, можно считать случайными въ исключительными. Но урожаи ража «самъ» 8—12, овса въ такихъ же размѣрахъ, а ячмень «самъ» 9—14 наблюдаются не рѣдко. Изъ этого можно вывести, что при болѣе или менѣе благопріятныхъ условияхъ погоды и веденія хозяйства урожайность хлѣбовъ въ губерніи можетъ подняться въ 1½—2 раза.

Заслуживаетъ вниманія, что новые юношески (изъ урожая 1902 г.) даютъ худшіе результаты, старые — средніе и купленные — лучшія (ячмень).

Мы уже замѣчали въ прежніхъ обзорахъ, что опредѣленія урожаевъ съ десятнинами не пудахъ получаются съ большими трудами, вслѣдствіе того, что десятнинная мѣра не практикуется въ хозяйственныхъ губерніяхъ. Данные этого рода доставляются немногими корреспондентами, причемъ въ извѣстнотѣ сообщеній приходится здѣлать строгій выборъ, избѣгать пользованія явно сомнительными свѣдѣніями. Поэтому средніе поѣзданіе и общіе по губерніи выводы, необходимо рассматривать какъ приблизительныя, могущіе служить материаломъ для будущихъ выводовъ на основаніи наблюдений за вѣсенними лѣтами.

(Окончаніе будетъ).

организованный оркестр духовой музыки. Для гулины уступлено городомъ мѣсто. Слухъ этого уже давно прошелъ, но уже давно проходитъ, а гулины идти. Неужели опять ожидать какого либо случая.

Прѣзѣйт.

## Юридические замѣтки.

V.

Однѣй англичанинъ, желая сѣѣдить по дѣлу, подѣѣхалъ на извозчикъ къ вокзалу передъ самимъ отходомъ поѣзда. Пользуясь тѣмъ, что сѣдокъ каждыя секунды дорога, извозчикъ давалъ сдачу, обсчитывалъ своего сѣдока на изѣскою пенсии. Англичанинъ, считая на ходу сдачу, замѣтилъ обманъ и крикнулъ извозчику, чтобы тотъ не отѣѣжалъ отъ подѣѣза, по извозчику стегнуло лошадь и хотѣла скрыться. Сѣдокъ прятгались съ собою полицейскаго, на другомъ извозчикѣ догналъ мопшеника и отправилъ въ участокъ для составленія протокола. Само собою разумѣется, поѣзда ушелъ и англичанину пришлось уѣхать на слѣдующемъ.

Исторію эту разсказываютъ знаменитый ученый Іерингъ, приступая къ изложенію своей теоріи «что такое право».

Многіе ли изъ васъ, господа, поступили бы такъ, какъ сѣѣдѣлъ англичанинъ?

Участъ на Руси не въ обычѣ вступаться за свое право. «А ву его къ чорту, стоять ли возиться», вотъ наша постоянная отговорка. Подумайте, человѣкъ поѣтъ къ поѣзду, и изъ-за какихъ-то грѣхъ остался въ городѣ до слѣдующаго поѣзда, можетъ быть, до другого дна... Намъ непонятна такая ретинность.

Въ уставѣ о наказаніяхъ есть 142 статьи, она говоритъ, что человѣкъ, учинившій наслѣдѣ или самоуправство, подвергается аресту до трехъ мѣсяцевъ. Многіе ли у насъ знаютъ, что этотъ законъ берегаетъ каждаго изъ наѣтъ отъ грубого вѣнчальства силы, отъ того, что Островскій называетъ «право моему не препятствовать». А если и знаютъ, что законъ на стражѣ интересовъ — праваго, то понимаютъ ли, что вѣ престѣду виновныхъ, они становятся попустительами нарушителей закона?

Мы любимъ разсказывать другъ-другу разныя «забавныя» исторіи, какъ сильный гулялся надъ слабымъ, и не отдаемъ себѣ отчета въ томъ, что надъ собой же смеемся. Русь становится отъ самоуправства, каждый день на каждомъ шагу происходятъ нарушения права, а мы только отлучиваемся и машемъ рукою. Пойти въ участокъ для составленія протокола или, чего Боже упаси, выступить свидѣтелемъ по дѣлу у суды, — вотъ-была ехота!

А знаете ли, господа, что не столько вы, читающіе эти строки, страдаете отъ самоуправства, сколько нашъ менѣй, темный и неграмотный братъ. Знаете ли вы, что, оберегая свой покой и не становясь изъ защиты своего права, вы же способствуете забвѣнію самыхъ элементарныхъ правилъ уваженія человѣческой личности, способствуете существо удушливой атмосферы насилия, безправія, нарушений законовъ...

Сколько слышали жалобы на синдикатъ нашихъ пароходныхъ обществъ, который, пользуясь монополіей, творить стъ пассажирами, что хочетъ. Вы читали, конечно, описание возмутительного случая, когда командръ «Кивача», запоздавъ изъ-за бури, предложилъ пассажирамъ выйти въ Вознесенъ и ждать слѣдующаго парохода, такъ какъ ему, видите ли, выгодѣ было вернуться въ Петербургъ. Командиръ, очевидно, зналъ, что пассажиры не станутъ «дѣлать исторіи» изъ такого «пустыка», поругаются немнога, да и успокоятся. Среди пассажировъ находились члены судебной палаты, спѣшившие изъ сессіи въ Петрозаводскѣ, однако, ихъ присутствіе не остановило командріа. Подумайте, господа, если стъ членами палаты не церемонятся, что же предъѣзываютъ стъ простымъ людомъ? Только вѣнчальство предѣдателей палаты остановило самоуправльяня вѣдѣстія командріа изъ-за парохода, не будь этого, пассажиры были бы высажены, и мы бы даже не узнали объ этомъ случаѣ.

Приведу рассказъ Іеринга объ англичанинѣ, я хочу похвастаться, что и русский чоловѣкъ можетъ избраться гражданскаго мужества, чтобы довести дѣло до конца.

Г. И. поручалъ обществу «Надежда» перевести мебель изъ Риги въ Петрозаводскъ и получалъ вакладную, по которой долженъ былъ уплатить 149 руб. Мебель привезъ пароходъ «Свирь», а г. И., какъ подводы, занесъ въ пристань. Кассиръ парохода по-

требовалъ съ г. И. не 149 р., а 252, потому что общество «Надежда» наложило на мебель. Г. И., предъявивъ вакладную на 149 р., просилъ кассира выяснить въ Петербургѣ недоразумѣніе, внесъ ему подъ квитанцію 149 р. и получилъ разрешеніе принять мебель. Осмотрѣвъ и принялъ мебель, г. И. приказалъ возчикамъ нагружать ее на подводы, а самъ уѣхалъ домой. Когда два воза были нагружены и возчики пришли за третій, вышелъ на палубу командръ парохода и, узнавъ отъ кассира, что г. И. заплатилъ всего 149 руб., запретилъ возчикамъ грузить мебель, а нагруженную приказалъ снять съ возовъ и сложить на землю. Напрасно возчики и человѣкъ г. И. пытались доказывать командрю, что мебель выдава г. И. по взносѣ денегъ, что г. И. принялъ мебель, — тотъ настоялъ на своемъ, и мебель была водворена подъ наѣвъ на пристань.

Г. И., человѣкъ интеллигентный, не захотѣлъ «Махнуть рукой» на такое самоуправство, и — въ субботу, 31 июля командръ «Свирь» представилъ предъ городскимъ судьямъ по обвиненію въ нарушеніи 142 ст. Городской судья предложилъ сторонамъ помириться, Г. И. пошелъ на вѣтру желанію судьи, и поставилъ два условия: г. командръ долженъ передъ нимъ извиниться за самоуправство и кромѣ того внести 25 рублей — въ пользу мѣстного отдѣленія Краснаго Креста. Послѣ увѣщанія г. судьи, командръ выполнилъ оба условия, и дѣло было прекращено.

Вотъ вѣтъ, господа, прекрасный примѣръ того, какъ слѣдуетъ вступаться за каждый случай попирания вашего права.

А. Розенбергъ.

## Отечественная Хроника.

Съ призывомъ запасныхъ на дѣйствительную службу, число дѣтей, требующихъ общественнаго призрѣнія, значительно увеличилось, а потому харьковскій уѣздный попечительства въ дѣтскихъ приютахъ начали усиливать свою дѣятельность по расширению существующихъ приютовъ и устройству новыхъ. Волчанско-попечительство предполагаетъ въ самомъ непроложительномъ времени приступить къ постройкѣ второго приюта на 30 дѣтей. Крестынскія общества, — по словамъ «Харьк. Вѣд.» — сочувственно относятся къ устройству такого рода приютовъ и оказываютъ имъ материальную поддержку.

Въ одномъ изъ своихъ послѣднихъ руководящихъ рѣшений, гражданскій кассационный департаментъ правительствующаго сената постановилъ слѣдующее разсужденіе относительно порядка, въ которомъ должны предъявляться иски къ клубамъ и общественнымъ собраниямъ. Клубы и общественные собрания, — говорится въ рѣшении рѣшеннѣи правительствующаго сената, — представляютъ собою соединеніе лицъ, основанное на договорѣ, аналогичномъ договору товарищества, поэтому иски о возстановленіи въ правахъ члена клуба, какъ иски, основанный на договорѣ, подсудимъ по роду своему и моральнымъ судебнымъ установленіямъ, если истецъ опредѣлилъ цѣну своего иска въ суммѣ ниже 500 руб.

Въ число мѣропріятій вѣтскаго земства по народному образованію входить, между прочимъ, бесплатная раздача книгъ населенію.

До сихъ поръ такая раздача книгъ производилась черезъ предѣдателей сѣѣдовъ и членовъ училищныхъ совѣтъ. Желая урегулировать бесплатную раздачу книгъ и достичь того, чтобы книга возможно скрѣпою доходила по своему назначению, земство, признавъ необходимымъ расширить тѣтъ кругъ лицъ, которыхъ разрѣшено администрацией производить раздачу книгъ, ходатайствовало передъ правительствомъ о разрѣшении раздавать населенію книги черезъ земскихъ гласныхъ, попечителей земскихъ школъ и врачей.

Въ настоящее время, какъ передаетъ «Ур. Ж.», губернскія управы получила отъ министерства народнаго просвѣщенія на свое ходатайство отвѣтъ. Министерство признало возможнымъ разрѣшить производить раздачу населенію книгъ черезъ предѣдателей управъ и сѣѣдовъ, земскихъ гласныхъ, земскихъ начальниковъ и инспекторовъ народныхъ училищъ, причемъ, однако, въ числѣ книгъ, разрѣшеннѣыхъ для такой раздачи, министерство считаетъ только издания, допущенные къ обращенію въ народныхъ читальняхъ.

Въ силу нового закона объ объединеніи членящихъ на крестьянскихъ надѣльныхъ земельныхъ земскихъ сбровъ съ казенными недвижимыми для возмѣщенія ихъ изъ казны, въ настоящее время Министерствомъ Финансовъ сдѣлано распоряженіе, чтобы податные инспекторы, по соглашенію съ подлежащими уѣздными земствами, немедленно

приступили къ выясненію данныхъ, опредѣляющихъ размѣръ означенныхъ недвижимо-  
\*\*

Многими земствами возбужденъ вопросъ предъ Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія объ организаціи передвижныхъ начальныхъ школъ, которыхъ могли бы обслуживать болѣе обширные районы. По данному вопросу Министерствомъ запрошены дирекціи народныхъ училищъ.

На этихъ дниахъ закончилися приемъ прошений на первый курсъ Императорскаго историко-физиологическаго института. Подано смысла 80 прошений. Вакансія на первомъ курсѣ института измѣтился около 30. Результаты приема будутъ объявлены 20-го августа.

Зданіе института перестраивается изнутри, причемъ увеличивается число комнатъ для занятій студентовъ. Зданіе гимназіи при институтѣ также капитально перестраивается.

Кievskое управление землемѣрія и государственныхъ имуществъ получило на дниахъ изъ Петербурга отъ лѣтнаго департамента разъясненіе въ томъ смыслѣ, что ходатайства о бесплатныхъ отпускахъ лѣса на постройку и ремонтъ какъ церковно-приходскихъ, такъ и министерскихъ сельскихъ училищъ, должны разрѣшаться вполнѣ самостоятельно и сообразно съ обстоятельствами данного дѣла мѣстными управлениемъ, безъ представления этихъ ходатайствъ на разсмотрѣніе департамента.

Съ 1 сентября с. г. при центральномъ статистическомъ комитетѣ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ открываются статистические курсы, цѣлью которыхъ является подготовленіе теоретически и практическими образованіемъ дѣятелей по административной статистикѣ.

Курсы эти будутъ состоять изъ двухъ — старшаго и младшаго. Слушателями на курсы принимаются русскіе подданные стъ образованіемъ не ниже среднихъ учебныхъ заведеній, причемъ платы за обученіе не взимается. Слушатели старшаго курса могутъ быть привлекаемы директоромъ центральнаго статистического комитета къ текущимъ занятіямъ послѣдняго за особое денежнѣе вознагражденіе. Окончившиимъ обученіе на курсахъ предоставляется право занимать питиціи должности по центральному и мѣстному статистическимъ учрежденіямъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, хотя бы они, по происхожденію и предшествовавшему образованію, не пользовались правами государственной службы, но при этомъ они обязаны прослужить въ вышеозначенныхъ учрежденіяхъ по 1½ года за каждый годъ обучения на курсахъ. Слушателямъ курсовъ, въ случаѣ желанія ихъ, отсрочивается до 25-лѣтнаго возраста поступленіе на военную службу по вынуждѣнію.

Губернскія и уѣздныя земскія управы Московской губ., получили интересное циркулярное сообщеніе отъ петербургскаго отдѣленія комитета о ссудо-сберегательныхъ и промышленныхъ товариществахъ.

Дѣло въ томъ, что министерство землемѣрія и государственныхъ имуществъ на дниахъ утвердило новую программу дѣятельности на 1892 г.

Программа эта значительно расширяетъ кредитную дѣятельность комитета и кругъ тѣхъ учрежденій, о которыхъ онъ можетъ заботиться.

На кредитный отдѣлъ комитета возлагается забота о возможно широкомъ содѣйствіи развитію особенно такихъ учрежденій, которыхъ преслѣдуютъ цѣли снабженія населенія мелкимъ кредитомъ. Лучшее осуществление постѣдней цѣли, по мнѣнію комитета, можетъ быть достигнуто установлениемъ тѣсной связи съ земскими учрежденіями и выясненіемъ существующихъ уже способовъ снабженія населенія мелкимъ кредитомъ, приспособленіемъ къ земствамъ.

Съ этой цѣлью петербургскіе отдѣленія комитета просили о московскую губернскую управу выскажать свои соображенія относительно болѣе существенныхъ нуждъ и потребностей мелкаго кредита и тѣхъ мѣръ, которыхъ могли бы содѣйствовать улучшению нынѣшняго положенія мелкаго кредита вообще и подъема частной инициативы особенно.

Эти соображенія, какъ исклѣдованія о имѣющихся уже организаціяхъ, преслѣдующихъ цѣль развиленія мелкаго кредита, и всѣ предположенія земства по этому вопросу послужатъ матеріаломъ, который дастъ возможность комитету придать своей дѣятельности наиболѣе практическій характеръ.

Съ выступлениемъ войсковыхъ частей въ походъ и стъ призыва флота на дѣйствительную службу въ районѣ Астраханской губерніи, жены и дѣти многихъ мѣстныхъ нижнихъ чиновъ, а также престарѣлые ихъ родители, существовавшіе на средства прѣзѣзаемыхъ, поставлены были въ тяжелыя материальныя условия. Хотя закономъ 25-го июня 1877 года мѣстные распорядительные комитеты и городскіе и сельскіе общества обязаны предоставить бѣдѣйшимъ даровныя квартиры и отпускать по паду 28 фунтовъ муки, 10 фунтовъ крупы и 4 фунта соли

въ мѣсяцъ на человека, но это далеко недостаточно, и явствуетъ необходимость оказывать помощь инициативѣ также денежными ежемѣсячными пособіями. Въ виду этого, астраханское мѣстное управление Краснаго Креста, располагая къ 15-му июня 3549 руб., приступило къ призрѣнію 337 семействъ и выдаетъ имъ ежемѣсячныя и единовременные пособія.

Начало учебнаго года и въ частности приемъ испытаний въ с.-петербургской духовной академіи, съ разрѣшеніемъ св. синода, перенесено въ настоящемъ году съ 16 августа на 15 сентября.

## ПО РОССІИ.

**Курскъ.** «Въ № 24 Кур. Епарх. Вѣдомостей», по резолюціи преосвященнаго Лаврентія, епископа курскаго и Бѣлогорскаго, для свѣтлѣйшаго и руководства духовенства епархіи запечатаны два интересныя определенія курскской духовной консисторіи, которые здесь сообщаемъ. Первое определеніе состоялось по поводу отпущенія одного инспектора народныхъ училищъ отъ законоучителѣства. Принесено сначала законоположеніе: 10 правила 7 вселенскаго собора гласитъ: Аще кто (изъ клира) обрящется, занимающій мирскую должность у глаголемыхъ вѣльможъ, или да оставитъ онъ, или да будетъ изверженъ. Лучше же да идетъ учти отрокомъ и домочадцемъ, читамъ имъ Божественное писаніе, ибо для сего и священство получило». Приказали: «Объявить священнику, что наставляемъ учащихся въ истинахъ вѣры и христіанскаго благочестія въ народныхъ школахъ составляеть долгъ и обязанность его, какъ приходскаго священника, а потому онъ не долженъ уклоняться отъ исполненія законоучителѣскихъ обязанностей». Второе определеніе состоялось по поводу прошения духовенства одного благочинническаго округа о разрѣшении выразить благодарность мѣстному благочинному поднесеніемъ ему иконы въ день 12-лѣтнаго служенія его въ должности благочиннаго.

Курсы эти будутъ состоять изъ двухъ — старшаго и младшаго. Слушателями на курсы принимаются русскіе подданные стъ образованіемъ не ниже среднихъ учебныхъ заведеній, причемъ платы за обученіе не взимается. Слушатели старшаго курса могутъ быть привлекаемы директоромъ центральнаго статистического комитета къ текущимъ занятіямъ послѣдняго за особое денежнѣе вознагражденіе. Второе определеніе состоялось по поводу прошения духовенства одного благочинническаго округа о разрѣшении выразить благодарность мѣстному благочинному поднесеніемъ ему иконы въ день 12-лѣтнаго служенія его въ должности благочиннаго оставить безъ удовлетворенія. Независимо отъ сего, на основаніи п. 15, 459 ст. т. 1, ч. II изд. 1892 г. упр. орд., консисторія полагала бы возбудить ходатайство о сопричисленіи благочиннаго Н. къ ордену св. Аины 3 ст. по статуту сего ордена».

## ХРОНИКА ВОЙНЫ.

### Что происходит на театре войны. \*)

Телеграмма Намѣстника отъ 25 июля значительно разъясняетъ обстоятельства дѣла, проходившихъ у Порт-Артура съ 13 по 17 июля. Атаки 14 июля продолжались непрерывно чередою въ течение пятнадцати часовъ, причемъ японцы ввели въ дѣло до 70,000 человѣкъ. Войска гарнизона занимали еще передовыя позиціи, verstахъ въ 10—12 отъ Порт-Артура. Они, поводимому, отбили Порт-Артуръ большими полукругомъ: оба фланга примыкали къ морю и находились подъ защитой крѣпостныхъ фортовъ, а середина, расположенная на горѣ Юпилазу, выдалась далеко впередъ. на 17 verstъ отъ крѣпости. Конечно, японцы, прежде всего, обрушились на ближайшую къ нимъ часть нашей позиціи, именно на крѣпленія горы Юпилазу, а затѣмъ начали штурмовать и всю линію нашихъ передовыхъ крѣпленій. Всѣдѣ они были отбиты, причемъ на нашемъ правомъ флангѣ, у Лунватаны, въ отраженіи штурма много помогла часть нашей эскадры, высланной изъ Порт-Артура.

Изъ телеграммы отъ 14 июля оказывается что японцы до сихъ поръ еще не присту-

\*) Изъ газеты «Военное Время».

шли къ правильной осадѣ Портъ-Артура, такъ какъ не могли отбѣнить наше съ передовыемъ позицій. Это ясно показываетъ, что Портъ-Артуръ еще долго будетъ отбиваться отъ врага съ успѣхомъ.

Послѣ отраженія атакъ 14 и 15 юля, наши войска, конечно, не остались на прежнихъ мѣстахъ. Несомнѣнно, что трехдневное обстрѣливаніе нашихъ полевыхъ укрѣпленій не могло не отразиться на цѣлостности ихъ неблагопріятнымъ образомъ, тѣмъ болѣе, что обстрѣливаніе велось спарядами большихъ осадныхъ орудій, обладающими огромною разрушительною силой. Но всей вѣроятности, вѣкоторые укрѣпленія были совсѣмъ сбиты, а остальные—значительныи испорчены. Принимало во вниманіе, что всѣ эти укрѣпленія находились на передовой позиціи, которую незамѣтно отставали до послѣдней крайности, такъ какъ большая убыль среди защитниковъ передовыхъ позицій, можетъ замѣтно ослабить оборону главныхъ крѣпостныхъ укрѣпленій, можно было заранѣе съ увѣренностью сказать, что защитники крѣпости оставятъ эту позицію и перейдутъ на слѣдующую, нѣближе къ крѣпости.

Такъ оно и случилось. Къ 17 юля, средина нашей оборонительной позиціи проходила уже черезъ Волчью гору, верстахъ въ 10 позади горы Юпилазу. Японцы, несмотря на неудачный для нихъ исходъ трехдневнаго боя, съ 13 по 15 юля, съ удивительной настойчивостью снова двинулись впередъ 17 юля. Однако горкій опытъ предыдущаго дня научилъ ихъ осторожности. Теперь главную силу свою они пустили не на лѣвомъ флангѣ, где они могли бы снова подвергнуться обстрѣливанію нашей эскадры во флангъ, а направили цѣлью пять дивизій на средину нашей оборонительной линии на укрѣпленія Волчей горы. Здѣсь опять проявилось чрезвычайное искусство нашей обороны. Японцы, по всей вѣроятности, предполагали, что эту позицію мы будемъ отставать такъ же упорно, какъ и позицію на горѣ Юпилазу. Поэтому они и двинули адѣсь сразу около 60,000 человѣкъ. Конечно, противъ такой силы нашъ отрядъ, занимавшій укрѣпленія Волчей горы и имѣвшій въ строю не болѣе 4—5 тысячъ человѣкъ, не устоялъ бы. Онъ или легъ бы здѣсь до послѣдняго человѣка, или долженъ былъ бы отступить во время самого боя, подъ натискомъ несоколькихъ десятковъ тысячъ человѣкъ, что повлекло бы за собою опять таки полное истребленіе всего отряда. И въ томъ, и въ другомъ случаѣ гарнизонъ крѣпости потерпѣлъ бы 4—5 тысячъ человѣкъ, что было бы для него вѣсомъ чувствительно, тѣмъ болѣе, что и пополнить этой убыли ему не откуда. Отсюда видно, что упорное отставаніе этой позиціи при тѣхъ условіяхъ, какія были тогда, было бы уже ошибкою. И что же мы видимъ? Обороняющійся отрядъ не ввязывается въ бой. Онъ открылъ стрѣльбу съ дальнѣго разстоянія, чтобы заставить японцевъ развернуться. И когда они повѣрили намѣренію нашего отряда оброниться такъ же упорно, какъ и въ предыдущій разъ, они развернули свои силы и подѣли густыми толпами на проломъ. Въ эту самую минуту начинъ отрядъ снимается съ позиціи и незамѣтно очищаетъ всѣ укрѣпленія Волчей горы, отступивъ назадъ къ крѣпостнымъ фортаамъ, а японскій колоннѣ нападаютъ подъ огнемъ крѣпостныхъ орудій на самотъ близкому разстояніи въ 1—2 версты. Понятно, они должны были понести большой уронъ.

Такимъ образомъ, японцы подошли, вакононѣ, къ крѣпостнымъ фортаамъ. Только теперь начинается настоящая осада Портъ-Артура. До сихъ поръ, въ теченіе двухъ мѣсяцевъ, шли только приготовительные къ осадѣ дѣйствія. Неизвѣстно, какъ поведутъ японцы осаду крѣпости. Если они поведутъ ее по всѣмъ правиламъ инженерной науки, которая только и можетъ привести къ овладѣнію крѣпостью, то на это надо потратить не менѣе трехъ мѣсяцевъ. За это время наша полевая армія, навѣрно, успѣтъ разбить японскую полевую армію и явится на выручку крѣпости. Поэтому, японцы вынуждены спѣшить. И, по всей вѣроятности, они попытаются взять Портъ-Артуръ штурмомъ. Знаютъ ихъ характеръ, можно съ увѣренностью сказать, что если одинъ штурмъ будетъ отбитъ, они подѣутъ во второй разъ, и въ третій и въ четвертый и такъ далѣе, пока не удастъ всей своей осадной арміи. А армія эта доходитъ до 90—100 тысячъ человѣкъ, если судить по тому, что 17 юля они пустили

болѣе 60000 человѣкъ на одну только середину нашей оборонительной линіи.

Такимъ образомъ, для Портъ-Артура настали теперь тяжелые дни. Защитники крѣпости это прекрасно сознаютъ, но, какъ видно изъ сообщеній тѣхъ смильчаковъ, которые проѣзжаютъ и теперь изъ Портъ-Артура въ Ляонінъ, никто въ Портъ-Артурѣ не уываетъ. «Духъ войскъ превосходный», говорить начальники обороны. И мы, знаемъ, что гарнизонъ Портъ-Артура не малъ, что онъ снабженъ въ изобилии и боевыми и жизненными припасами, и помяя, что русскіе никогда крѣпостей не сдавали, будемъ надѣяться, что съ помощью Божію наша твердь устоитъ противъ опаснаго и лютаго врага.

«Русскій Инвалидъ» разсказываетъ при какихъ условіяхъ происходило заселеніе Сибири.

Сибирь по праву можетъ гордиться своими потомками. По общимъ отзывамъ, по вѣшности, по росту и облику солдата, новые полки наглядываютъ богатырскими, крѣпкими спичками и ладонями скроенными. «Народъ бравый, здоровый, бородатый...» Такіе отзывы приходится слушать.

Велика Сибирь и пока еще очень бѣдна населеніемъ, но всетаки въ послѣднее время удобная для поселенія часть стала замѣтно пополняться.

Мирно дремавший многіе годы тыль Россіи внезапно обратился въ новый фронтъ. Далекая Сибирь въ короткое время уже второй разъ становится ближе къ театру военныхъ дѣйствій, чѣмъ Европейская Россія.

Со времени постройки великаго железнодорожного пути русскій крестьянинъ точно почулъ надвигающуюся съ Дальнего Востока бѣду и стихийно направился въ Сибирь, занимая свободныи земли. Напрасно принимались мѣры къ удержанію деревенской полы. Она не хотѣла знать ни циркуляровъ, ни правилъ, и продолжала захлестывать на берега Иртыша, Енисея, Амура.

Запретительныи мѣры постепенно переродились въ поощрительныи. Предпринята была цѣль работъ по землеустройству переселенцевъ на участкахъ, надѣляемыхъ министерствомъ государственныхъ имуществъ и Кабинетомъ Его Величества. Нарѣзывались падѣли въ незанятыхъ ни кѣмъ еще пустыряхъ, наѣзывались и на насажденыхъ мѣстахъ, где старожилы по вольной волюти, случалось, захватывали себѣ по сто десятинъ на душу...

Пока дѣло переселенія налаживалось, много народа полегло отъ неурядицъ, отъ русскаго невѣжества, темноты. А сколько загублено даромъ силъ! Сколько крестьянского добра пошло прахомъ! Случалось, въ вѣкторыхъ мѣстностяхъ Европейской Россіи, жажда медовыхъ рѣкъ и кисельныхъ береговъ охватывала чуть не поголовно всю деревню. За гроши продавалось имущество, забивались двери и окна изъбы и семьи наугадъ двигались на Востокъ, терпѣли нужду, страдали отъ разочарованій. Изнуренные, больные, съ порѣвѣшими рядами, Христовымъ именемъ возвращались они въ старыи разоренный гнѣзда.

Несмотря на всѣ неизгody, населеніе въ Сибири, въ особенности въ южной части Томской и Тобольской губерній, сильно привлеклось. Сто лѣтъ назадъ русскихъ въ Сибири не насчитывалось и двухсотъ тысячъ, а теперь ихъ свыше пяти мілліоновъ. Здѣсь уже въ вѣкторыхъ уголкахъ старики, привыкшіе къ бытому раздолю, стали жаловаться на малоземелье.

Какъ известно, сѣверо-востокъ Европейской Россіи—силовая крестьянская безногомѣщична сторона. Только въ Приморскомъ краѣ островами сидятъ имѣнія бывшихъ горнозаводчиковъ. Въ Сибири же собственно три землевладѣльца: государство, Кабинетъ Его Величества и казначейство. Послѣднему отведены теперь большии угодья, г на земляхъ двухъ первыхъ радушно принимаютъ крестьянъ-землеробовъ.

Война пристановила переселеніе и въ то же время произвела инспекторскій смотръ сибирянъ, набравшимися силы изъ широкихъ надѣлѣахъ. На поляхъ сраженій они показали себя молодцами и, Богу помогъ, вернутся домой не только съ георгиевскими крестами на груди, но заслужать ихъ на знамена только что сформированныхъ полковъ.

## СМѢСЬ.

«Днѣпъ. Вѣсти. сообщаетъ, что въ гор. Сычевѣ исправники задержали четырехъ проходимцевъ, ходившихъ въ юздѣ въ качествѣ сборщиковъ на Святую Землю.

При произведеніи, полиціею обыскъ у задержанныхъ найдено много крестьянскаго холста, полотенецъ, четыре рисы духовныхъ, духовныхъ книгъ и проч. Кроме холста, полотенецъ и др. вещей у сборщиковъ оказалось деньги—у Тумы 1 руб., у Мухина 6 р. 50 к., Акопова 32 р. 75 к. и девять персидскихъ монетъ и у Бенѣминова 5 р. Сборщики прошли уже Орловскую, Калужскую и часть Смоленской губерній. Въ кликѣ внесено множество пожертвованій «все исключительно крестьянскіхъ» размѣрами отъ 20 к. до 3—5 руб. съ надписями «за упо-

кой», «о здравіи» работъ такихъ-то. Жертвователи, повидимому, были въ позной увѣренности, что имена записанные въ книжкѣ, будутъ поминаемы въ Святой Землѣ. Пожертвованія вещами (холстъ и проч.) никаку не вносились.

Сборщики были привлечены полиціей къ отвѣтственности за мошенничество. При разбирательствѣ дѣла у земскаго начальника они заявили, что производили сборы въ свою личную пользу, а не на Святую Землю. Всѣ они оправданы земскими начальниками. Дѣло переносится въ ссыль. Любопытная подробность: сборщики заявили, что перешли русскую границу въ числѣ 170 человѣкъ и что всѣ перешедшіе занимаются тѣмъ же. Сборщики на Святую Землю приходятъ къ намъ изъ Персіи изъ мѣстности Урмія. Въ этой мѣстности не мало селеній занимаются особымъ отхожимъ зароботкомъ, весьма прибыльнымъ, сбормъ въ Россіи денегъ на Святую Землю. Называются они «хачиковъ». Въ большинствѣ случаевъ это христіане-честорѣпле, но попадаются между ними и магометане. У насъ приняты мѣры къ предупрежденію крестинскаго населения о моненическихъ продѣлахъ, иныхъ какъ арабскихъ келютонъ, отчего бы не оповѣстить также всѣхъ о дѣятельности «хачиковоў».

## НАРОДНОЕ ТВОРЧЕСТВО.

Думы крестьянки.

Едѣ-жъ ты, мой миленький Дема?  
Что-жъ ты не ѡдѣнь домой?  
Пишешь:—«Миѣ Ѹхать не время,  
Пріѣзжай рас проститься со мной!»

Что же таковъ съ тобою случилось?  
Зачѣмъ отобрали «блѣстъ»?  
Я ужъ и такъ безъ тебя изсушилась  
За десять долгихъ то лѣтъ!

Вспомнио письмо—слезы катятся,  
Часто о миломъ взгрусту!  
Вѣрою придется на свѣтѣ помаяться,  
Какъ ты ѿдѣнъ на войну?

Какъ запашу я земѣдѣльцу душечки?  
Какъ я сѣна накину?  
Какъ соберу въ кучу сѣкакъ зернушки?  
Какъ я дровецъ изможу?

Счастѣе намъ будеть—съ сраженіемъ!  
Явишься ты безъ ноги!  
Но какъ увидѣть Господь претрѣщенія—  
Вотъ и заколютъ враги!

Что-жъ тутъ я сѣла, вдовушка?  
Вотъ попаду то въ бѣду?

Гдѣ наскитаюсь я, бѣдна головушка?  
Мѣста не будеть въ адѣ?

Лучше я брошу крестьянство немилое,  
Нѣть вѣдь дѣтей ни кого!  
Жизнь миѣ безъ милаго будеть постыдна,  
Если убьютъ тамъ его!

Вѣрою придется Демьяна послушаться,  
Сѣдѣдь увидѣть его,  
На вѣкъ рѣчей его сладкихъ наслушаться  
Тамъ хоть не будь виче!

Жив-жъ меня, миленький Дема,  
Скоро увижу тебѣ  
И хоть разомъ въ сѣночесное время  
Мы потолкуемъ люби.

Крестьянинъ Вас. Сарафановъ.  
Для иногороднихъ подписчиковъ,  
при семъ № 192 и 193.

Редакторъ Неоф. части С. Бѣляевъ.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Къ свѣдѣнію гг. ѿдѣющихъ въ С.-Петербургѣ.  
С.-Петербургъ, Казанская ул. д. № 5.

ВНОВЬ ОТДѢЛАННЫЙ

## МЕБЛИРОВАННЫЙ КОМНАТЫ

у Казанскаго собора. Центръ города. Всѣ удобства. Телефонъ 5076.

Электричество.

Цѣны умрѣнныя.

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ КНИГА

## „ВОЙНА“

ВЪ МИѢНІЯХЪ ПЕРЕДОВЫХЪ ЛЮДЕЙ.

сост. С. Кузминъ.

Главною цѣлью изданія является стремленіе дать читателю собраніе мнѣній о войнѣ передовыхъ представителей различныхъ поприщъ дѣятельности (русскихъ и иностраннѣхъ). Приводя болѣе 1000 лицъ изданіе даетъ полное представленіе о взглядахъ на войну наиболѣе выдающихся представителей войска, духовенства, философіи, юристовъ, экономистовъ и литераторовъ. Здѣсь цитируются взгляды:

Августина, Амона, Аксакова, Александра I, Александра III, Ансельма, Аристотеля, Байрона, Балу, Бальзака, Барклай-де-Толли, Стефана Баторія, Беражес, Бисмарка, Блоха, Блюме, Блунчи, Богуславскаго, Бокля, Брайта, Вѣлинскаго, Вагнера, Ваттэла, Верже, Вильгельма, Вовенарга, Войде, Войновича, Вольтера, Гегела, Гераклита, Гердера, Гильдия, Гладстона, Гоббса, Гольца, Готфели, Гумбольдта, Густава-Адольфа, Гюго, Давыдова, Данилевскаго, Данте, Деккера, Демосѳена, Доде, Дома, Достоевскаго, Драгомірова, Дрепера, Дюринга, Егуса, Жирадена, Жомини, Зандъ, Золя, Канта, Карамзина, Кастеляра, Кентина, Кларети, Клаузенде, Камаровскаго, Кондорсе, Корнеля, Кутузова, Лавеле, Лассали, Лебона, Леера, Лейбница, Лермонтова, Людовика-Филиппа, Лобко, Локка, Ломоносова, Лорана, Ласау, Магомета, Маклелана, Молинари, Мартенса, Мендельсона, Местра, Меттерніха, Мильтона, Молькѣ, Монтекуколи, Монтецкіе, Наполеона I, Наполеона III, Немирович-Данченко, Николая I, Ницше, Норда, Оргена, Пасси, Паскаля, Петра Великаго, Пирогова, Платона, Портала, Прудона, Пузыревскаго, Пушкина, Радецкаго, Ренана, Рише, Руссо, Рюстова, Сенеке, Сенкевича, Смѣть Адама, Сократа, Соловьева, Спенсера, Спиноза, Суттиера, Сухотина, Са. Тацита, А. Толстаго, Л. Толстаго, Трѣтичка, Удо, Флобера, Франца-Іосифа, Фридриха Великаго, Цицерона, Шекспира, Шиллера, Шопенгауера, Штрауса, Эзопа, Энгельгарта, Эшкетта, Юма и мн. др.

Все изданіе подраздѣляется на слѣдующія главы: I. Определеніе войны. II. Причины возникновенія войны и ея цѣль. III. Присуща ли война человѣческой природѣ. IV. Влияние войны на нравственный миръ человѣка. V. Война какъ испытание силъ народовъ. VI. Война и государственный строй. VII. Война и политика. X. Война въ связи с промышленностью и торговлей. XI. Война и финансы. XII. Война и литература. XIII. Заболѣваніе и смертность на войнѣ. XIV. Влияние культуры вообще и развитія техники въ частности на измѣненіе характера войны. XV. Будущая война. XVI. Возможность и уничтоженіе войны. XVII. Вооруженный миръ и разоруженіе. XVIII. Рѣшеніе международныхъ вопросовъ мирнымъ путемъ. XIX. Миръ.

Въ концѣ изданія приложенъ списокъ литературы, служившей источникомъ при составленіи книги, и подробный указатель цитируемыхъ лицъ.

Цѣна книги 2 руб. 50 коп. безъ пересылки.

Складъ изданія въ Книжномъ и Географическомъ Магазинѣ Главнаго Штаба.

(С.-Петербургъ, Невский, д. № 4).